
CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

10 giugno 2021

VERBALE N. 150

Il Consiglio di Amministrazione del 10 giugno 2021 convocato in data 8 giugno 2021,  con il seguente ordine del giorno:

1. Approvazione del verbale della seduta precedente;
2. Informazioni relative al Servizio Estivo 2021;
3. Informazioni relative al rinnovo del Protocollo d’intesa tra Comune di Reggio Emilia – M.I.U.R. Ufficio Scolastico

Regionale per l’Emilia Romagna – Ambito Territoriale di Reggio Emilia – Ufficio XI – FISM e servizi educativi
paritari;

4. Approvazione della Delibera relativa agli Indirizzi per la destinazione dell’avanzo di amministrazione del Bilancio
Consuntivo 2021 dell’Istituzione Scuole e Nidi d’infanzia;

5. Approvazione della Delibera per l’integrazione degli incarichi per l’anno 2021;
6. Approvazione della Delibera per l’accordo di collaborazione ad una nuova progettazione Atelier Parco nido e

scuola dell'infanzia S. Allende;
7. Informazioni relativa all’iniziativa dal titolo “Fuori, la scuola”;
8. Varie ed eventuali.

Il Consiglio di Amministrazione si è riunito alle ore 17,00.

La seduta è regolarmente costituita in quanto presenti:

 Cristian Fabbi Presidente 

 Campo Paola Consigliere

 Margherita Chiarenza Consigliere

 Cristina Iani  Consigliera 

 Maurizio Pocaforza Consigliere

Sono inoltre presenti:

 Nando Rinaldi Direttore 

 Elena Poppi Funzionaria Amministrativa

P.to 1 - Approvazione verbali delle sedute precedenti.
Il Presidente saluta i Consiglieri e introduce il punto 1 dell’Odg chiedendo ai presenti se ci sono obiezioni in merito al
verbale della seduta precedente, i Consiglieri, non avendo alcuna obiezione da fare, approvano all’unanimità il verbale
n.149.

P.to 2 - Informazioni relative al Servizio Estivo 2021.

Il Presidente invita il Direttore a presentare il secondo punto dell’Odg. Il Direttore Rinaldi presenta il Servizio
Estivo 2021 e informa che verrà attivato in 7 strutture in qualità di Nido-Scuola dal 05/07/21 al 30/07/2. La
dislocazione  dei  Servizi  (Airone,  Haiku,  Rivieri/Claudel,  Giobi,  Faber,  La  Gabbianella,  Maramotti)  sarà
omogenea sul territorio. Le iscrizioni si sono concluse e sono state raccolte 433 domande per la Scuola e
451 per il Nido, di cui accolte 300 per la Scuola e 294 per il Nido. C’è stata una notevole partecipazione di
bambini con diritti speciali, per cui ci sono 41 richieste con diritto di priorità d’accesso, comportando pertanto
una verifica attenta delle risorse per la copertura dei sostegni, poiché sono stati impegnati € 270.000,00, ma
è possibile che ne vengano spesi di più. Sul territorio concorreranno all’offerta di centri estivi la Fism con 11
strutture,  Ente  Veneri  e  altri  soggetti  privati.  È  confermato  il  Progetto  conciliazione  Vita  lavoro  come
contributo alle famiglie per bambini 3/6 anni, inoltre quest’anno si è proceduto ad un bando assegnazione
sedi per offrire strutture di pertinenza all’Istituzione da destinare a centri estivi e sono state assegnate la
Scuola dell’infanzia statale Ghiardello e la Scuola dell’infanzia comunale Girotondo.
 
P.to 3 -  Informazioni relative al rinnovo del Protocollo d’intesa tra  Comune di Reggio Emilia – M.I.U.R. Ufficio



Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna – Ambito Territoriale di Reggio Emilia – Ufficio XI – FISM e servizi
educativi paritari.
Il Presidente invita nuovamente il Direttore a presentare il protocollo in oggetto ed il suo rinnovo, esso è stato prorogato
fino al 31/12/2020, dopo di ché si è dato avvio al confronto per il suo rinnovo. Attualmente si stanno definendo i contenuti
ed oltre ai soggetti già presenti nei precedenti protocolli vi è un’apertura a nuovi gestori, tra cui Ente Veneri,  la scuola
Steiner Waldorf e la Scuola dell’infanzia Totem della Cooperativa Ambra. Il Protocollo prende atto di una situazione
demografica  in  sotto  tono,  i  dati  della  natalità  sulla  comunità  reggiana  vedono  dal  2015  un  trend  in  decrescita,
nonostante questo si è mantenuta una stabilizzazione scolastica per il 3/6 ed un aumento per lo 0/3, infatti quest’anno
sono state  raccolte  877 domande di  Nido  per  l’a.s.  21/22  su  787 presentate  lo  scorso  anno;  mentre  sulla  scuola
dell’Infanzia non si è riuscito a raggiungere l’obbiettivo del 100% di scolarizzazione. Nel Protocollo rimane confermato il
contributo per Sezione per il 3/6 di circa € 19.000,00, attualmente la Fism ha 58 Sezioni di Scuola dell’infanzia e 250
iscritti in Sezioni Primavera/Nido, che vede un contributo a bambino iscritto pari a € 1.000,00 e un riconoscimento per
bambini certificati o in fase di certificazione di un contributo pari a € 7.500,00; questi sono dei riconoscimenti massimi
proposti che ovviamente devono essere approvati in Consiglio Comunale. L’iter di approvazione del Protocollo prevede
una Commissione Consiliare dove verranno presentati i contenuti ed è intenzione della politica l’approvazione di esso
entro la fine di giugno 2021 in Consiglio Comunale, a sua volta l’Istituzione dovrà approvare le singole Convenzioni:
entro fine luglio 2021 la Convenzione con la Fism, poi a seguire tutte le altre con i soggetti del Protocollo. Dal Punto di
vista delle risorse del Bilancio dell’Istituzione all’oggi si riesce a far fronte alla sola Convenzione Fism, il Comune si è
impegnato ad erogare entro la fine dell’anno le rimanenti. La Consigliera Campo interviene in merito al Protocollo ed alla
costruzione attiva di esso, per il quale è fondamentale l’attenzione di tutti gli elementi del sistema che insistono sullo
stesso territorio e che hanno la stessa utenza potenziale, dando valore alle loro differenze, ma che comunque dialogano
tra loro.

P.to 4 -  Approvazione della Delibera relativa agli Indirizzi per la destinazione dell’avanzo di amministrazione del
Bilancio Consuntivo 2021 dell’Istituzione Scuole e Nidi d’infanzia.
Il Presidente informa i presenti che vi è un avanzo di Bilancio importante e pertanto propone alla Dott.ssa Poppi di
declinare meglio il punto in oggetto. La quale anticipa che questo è il primo passo di quanto detto nel punto precedente
rispetto alla copertura finanziaria solo per l’anno 2021 del Protocollo d’intesa e della successiva Convenzione con la
Fism, anche se questo richiede un’integrazione a metà luglio da parte del Comune. Il risultato di amministrazione del
2020 di € 1.048.067,57 e si destina integralmente la cifra al sistema pubblico integrato per l’anno 2021. La Dott.ssa
Poppi sottolinea che è importante che nel Protocollo venga precisato che per gli anni successivi al 2021 (dove si è
potuto utilizzare l’avanzo disponibile dell’esercizio 2020) esso sarà finanziato esclusivamente se ci sono le risorse di
copertura attraverso il  trasferimento del  Comune all’Istituzione: solo così  l’Istituzione potrà avere le disponibilità per
finanziare il Protocollo negli anni futuri. Il Consiglio di Amministrazione, dopo aver letto la Delibera, approva all’unanimità
con R.U.I.C. 6 del 10/06/21  “Indirizzi per la destinazione dell’avanzo di amministrazione del Bilancio Consuntivo
2021 dell’Istituzione Scuole e Nidi d’infanzia”.

P.to 5 - Approvazione della Delibera per l’integrazione degli incarichi per l’anno 2021.
Il Presidente chiede al Direttore di introdurre la Delibera in oggetto e il Direttore Rinaldi informa che l’Ufficio tecnico è
privo  della  figura  di  Architetto/Ingegnere  e  che  i  cantieri  che  necessitano  di  un  Direttore  dei  lavori  sono  sospesi.
l’Istituzione quindi  ha la  necessità  di  provvedere al  completamento di  lavori  necessari  ed urgenti  presso la  Scuola
comunale Munari,  Nido Rodari e Nido Bellelli,  affidandoli  a un professionista selezionato tramite piattaforma MEPA,
iscritta all’Albo Professionale per un importo pari a € 1.827,00. Pertanto è da prevedere un’integrazione e una modifica al
piano degli  incarichi  2021.  Il  Consiglio  di  Amministrazione,  con voto espresso all’unanimità  dei  consiglieri  presenti,
delibera di approvare con R.U.I.C. 7 del 10/06/21 “Integrazione programma degli incarichi da conferire per l’anno
2021”.

P.to 6 -  Approvazione della Delibera per l’accordo di collaborazione ad una nuova progettazione Atelier Parco
nido e scuola dell'infanzia S. Allende.
Il Presidente passa subito la parola al Direttore, il quale informa che l’Istituzione è stata interessata da Reggio Children
dopo una visita di  una delegazione di  Singapore da una donazione che una Signora ha voluto conferire  a Reggio
Children  per  realizzare  all’interno  del  parco  del  Nido  e  della  Scuola  Allende  un  atelier  all’aperto.  L’accordo  di
collaborazione con Reggio Children è comprensivo della progettazione tecnica, in quanto si è ricevuto il capitolato di
gara, il computo metrico, la relazione sismica, l’incarico del Direttore dei lavori il quale a sua volta donerà all’Istituzione
gli elaborati tecnici e si occuperà della direzione dei lavori. L’Istituzione si impegna a mettere a disposizione il proprio
personale  insegnante,  atelierista,  coordinamento  pedagogico,  affinché si  possa  realizzare  quest’opera.  Attualmente
l’accordo ha un valore di € 30.000,00, di cui ancora da definire se lordo o netto di IVA e nella competenza della parte
imponibile. Il Consiglio di Amministrazione, con voto espresso all’unanimità dei consiglieri presenti, delibera di approvare



con R.U.I.C. 8 del 10/06/21 “Accordo di collaborazione ad una nuova progettazione Atelier Parco nido e scuola
dell'infanzia S. Allende”

P.to 7 – Informazioni relativa all’iniziativa dal titolo “Fuori, la scuola”.

Il Presidente cede la parola al Direttore nel presentare “Fuori la scuola, il parco come generatore di apprendimento” per

restituire il lavoro fatto durante l’anno scolastico in corso che ha visto al centro lo stare fuori e in particolare i parchi.

Inoltre si vuole dare la possibilità alle famiglie ad un saluto finale, nel rispetto delle norme sanitarie, mantenendo la

coerenza  dei  protocolli  messi  in  atto  fino  ad  ora.  La  comunicazione  avverrà  tramite  un  logo  che  verrà  collocato

all’ingresso di ogni nido e scuola e sarà correlato all’interno di una mappa Google dei parchi geolocalizzati, grazie alla

collaborazione di  Reggio Children. La Direzione ha dato come indicazioni  l’invito di un solo genitore per le Sezioni

Lattanti, Piccoli, Medi, 3 Anni e 4 Anni, mentre di due per le Sezioni in uscita dei Grandi e dei 5 Anni. La scelta è stata

presa anche nel rispetto delle organizzazioni che sono state sempre attente ai protocolli, inoltre il significato tiene dentro

un messaggio da rilanciare alla città per l’avvio del prossimo anno scolastico di una modalità di ri-scoperta in parte dei

parchi delle scuole e dei nidi. La Consigliera Chiarenza apprezza la proposta e sottolinea il messaggio di speranza nella

previsione di settembre 2021 e la possibilità di  ritrovarsi in presenza tiene dentro la consapevolezza delle difficoltà

dell’anno che si sta chiudendo. La consigliera continua su come il Covid-19 abbia comunque aperto la mente allo stare

fuori ed abbia portato ad un riprendere il valore del vivere all’aria aperta e della preziosità dell’esperienza, secondo lei si

sono raggiunte nuove consapevolezze sul significato dello stile di vita. Il Presidente Fabbi concorda con la Consigliera e

invita a portare pazienza su alcune criticità , sottolineando la risposta positiva di fiducia dalla città evidenziata dal numero

delle iscrizioni al Nido che sono in aumento. Anche il Consigliere Pocaforza interviene nel plauso degli sforzi fatti e di

quello che si  sta raccogliendo, secondo il  Consigliere è strategicamente saggio continuare con una sana prudenza

istituzionale delle azioni, si deve far comprendere che questa è una fase di transizione e che molte buone abitudini

dovranno essere continuate.

P.to 8 – Varie ed eventuali    

Nelle  varie  ed  eventuali  la  Dott.ssa  Poppi  informa  il  Consiglio  che  vi  è  la  necessità  di  variazione  di
destinazione di €  5.823,00  da Attrezzature Nidi d’infanzia a Attrezzature Scuole d’infanzia. Pertanto viene
autorizzata  una  variazione  compensativa fra  gli  stanziamenti  dei  capitoli  di  spesa  del  Bilancio  di  Previsione
2021/2023, esercizio 2021, dalla missione 12 “Diritti sociali, politiche sociali e famiglia” per un importo di € 5.823,00
interamente a vantaggio della missione 4 ”Istruzione e diritto allo studio” come di seguito dettagliato:

capitolo descrizione Missione-programma
codice del piano

dei conti
importo

20190 ATTREZZATURE- nidi d'infanzia 12.01 2.02.01.07.999 -5.823,00

20170
ATTREZZATURE - Scuole Infanzia 
comunali

4.01 2.02.01.07.999 5.823,00

Il Presidente ricorda al Consiglio dell’Importanza del supporto che l’Istituzione ha dato ai vari soggetti del sistema Reggio
Children a beneficio anche delle scuole e dei nidi, nel periodo difficile di emergenza sanitaria, ma questo non ha sempre
avuto evidenza come avrebbe dovuto,  quindi  si impegnerà nel  prossimo anno scolastico ad affrontare la questione
raccogliendo le opinioni del Consiglio. Non essendoci altro da aggiungere il Presidente dichiara chiusa la seduta.

La seduta è terminata alle 18,30.

Ha verbalizzato Valentina Scippa

Il Presidente

dell'Istituzione Scuole e Nidi d'Infanzia

Dott. Cristian Fabbi 
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